

## ПСИХОЛОГИЯ И МИРОВОЗЗРЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ АМЕРИКАНСКОГО ЮГА

**Смирнов Сергей Владимирович**

Кандидат философских наук, доцент, Казанский  
(Приволжский) федеральный университет, Елабужский  
институт  
sunstability@yandex.ru

### PSYCHOLOGY AND WORLDVIEW OF RESIDENTS OF THE AMERICAN SOUTH

**S. Smirnov**

*Summary:* The presented article examines the peculiarities of the psychology and worldview of the inhabitants of the American South in the era preceding the Civil War and the reconstruction that followed. The features of the economic structure of the southern states, the influence of slavery on the life and worldview of southerners, and their mentality are characterized. The uniqueness of the spiritual culture of the inhabitants of the American South is emphasized, their commitment to traditional values, family, and Motherland, as the qualities that determined the mass heroism and resilience of southerners in the face of the trials that befell them during the Civil War.

*Keywords:* American South, slavery, spiritual culture, values, southerners.

*Аннотация:* В представленной статье, рассматриваются особенности психологии и мировоззрения жителей Американского Юга в эпоху, предшествующую гражданской войне и последовавшей после этого реконструкции. Характеризуются особенности хозяйственного уклада южных штатов, влияние рабства на жизнь и мировоззрение южан, их менталитет. Подчеркивается уникальность духовной культуры жителей американского Юга, их приверженность традиционным ценностям, семье, Родине, как качествам, определившим массовый героизм и стойкость южан перед лицом испытаний, выпавших на их долю в годы гражданской войны.

Ключевые слова: Американский Юг, рабство, духовная культура, ценности, южане.

### Введение

**В** 1865 году закончилась самая кровопролитная война в истории Соединенных Штатов Америки – война между Севером и Югом – конфликт, продолжавшийся долгие четыре года, унесший жизни около 650 тысяч человек – больше, чем в первой и второй мировых войнах вместе взятых.

Данный конфликт был вызван комплексом причин экономического, политического, социального и культурного характера.

Среди этих обстоятельств, на наш взгляд, особого внимания заслуживает анализ культурных предпосылок гражданской войны связанных, с особенностями психологии и мировоззрения жителей Юга, своеобразие которых, во многом, определило стратегию и ход войны, особенности реконструкции южных штатов.

Рассмотрим данные предпосылки более подробно.

#### **Южане: психология, мировоззрение, менталитет**

Еще задолго до начала гражданской войны сложилось представление о Севере как о земле предпринимательства и о Юге – как о земле рыцарства.

Жителей Севера, южане презрительно называли «янки» – людьми без чести и совести, считая, что единственная их цель – делать деньги любыми доступными и

далеко не всегда честными способами. Сами себя, южане характеризовали как элиту американского общества, республиканскую знать, аристократов и джентльменов, являющихся хранителями и продолжателями куртуазных традиций старой Европы призвание которых – светские приемы, ухаживание за дамами, интеллектуальные беседы и охота [9].

У человека, имеющего некоторое представление об особенностях колонизации Северной Америки, подобные взгляды вызывают удивление. Действительно, территории, вошедшие в дальнейшем в состав северных и южных штатов, заселялись выходцами из одних и тех же районов Старого Света – в основном – англосаксами – жителями Англии, Шотландии и Ирландии, обладающими сходными особенностями национального самосознания и менталитета.

Ответ заключается в особенностях хозяйственного уклада и образа жизни жителей Американского Юга.

В отличие от индустриального Севера, вступившего еще в первой четверти XIX века в эпоху Промышленной революции, Юг продолжал оставаться аграрным регионом. Благоприятные природно-климатические условия, определили его хозяйственную специфику – ориентацию на выращивание плантационных культур – риса, хлопка и табака возделывание которых, требовала значительных трудозатрат, что в условиях дефицита рабочей силы (к 1861 году на территории южных штатов проживало лишь 9 миллионов человек) способствовало

широкому использованию труда негров-рабов.

Рабство, отмечает У.Б. Филлипс, было «больше чем бизнес, но самую жизнью южан. Сделав богатыми многих, оно повлияло на всех» [8, p. 401].

Это влияние проявилось в изменении ценностных ориентаций жителей Юга, в том числе, их отношения к труду.

Согласно протестантской этике – труд – это дело, выполнение которого, способствует приумножению славы божьей, росту общественного благосостояния [2, с. 139].

Широкое использование труда чернокожих невольников девальвировало представления о его благородном характере, превратило труд в удел представителей «низшей расы», в деятельность презираемую, недостойную белого человека. Это привело к формированию высокомерного отношения рабовладельцев по отношению к бедным фермерам вынужденных жить собственным трудом. Отражением этого отношения стало появление обидных прозвищ – таких как «белая шваль», «белые бедняки» [6, с. 122].

Презрение к труду породило породу людей, рассматривающих раба не как человека, а как вещь, лишенную человеческого достоинства. Отсюда – практика разлучения семей чернокожих невольников, унижительные наказания провинившихся, бесчеловечная эксплуатация их труда [1].

Хозяева относились к рабам как к дорогой собственности функциональность, которой, необходимо поддерживать. Поэтому заболевших рабов лечили, занимающихся тяжелым физическим трудом неплохо кормили, дарили подарки, а в рождественские праздники даже отпускали «на каникулы» во время которых невольники, если была такая возможность, могли зарабатывать на свои личные нужды, общаться, ходить друг другу в гости [5].

Причину подобного отношения со стороны хозяев рабы прекрасно понимали, поэтому со своей стороны относились к ним с обидой, подозрением и ненавистью.

Бездеятельность, вызванная рабством, воспитывала в южанах сибаритство, лень и распущенность. Лень, отчасти, была обусловлена природными условиями – жарким и влажным субтропическим климатом, гасившим энергию южан, но, в большей степени – отсутствием занятий. Поэтому многие из них, кому, конечно, позволял достаток, проводили время в пьянстве, играх, охоте и светских развлечениях. Джон Кэрри, житель Мэриленда в 1845 году отмечал: «Мой внезапный визит в северные штаты, полностью убедил меня, что истинный секрет наших трудностей заключается в недостатке энергии со

стороны наших капиталистов, а также в невежестве и лени тех, кто должен трудиться» [7].

Наличие большого объема свободного времени позволяло южанам заниматься самообразованием. Это воспитывало романтизм, созерцательность, наивность, некую отстраненность от жизни, делающую жителей Юга похожими на детей с их верой в чудеса и непосредственностью. Достаточно вспомнить сюжет из романа Маргарет Митчелл «Унесенные ветром», где южные джентльмены на приеме у Уилксов незадолго до начала гражданской войны прославляют достоинства своих воинов. «... Мы разобьем их за один месяц ... Да один южанин стоит двадцати янки» [4, с. 117].

Характерной особенностью самосознания южан являлся культ чести, порой, ставящийся выше личного богатства. Его истоками, опять-таки, являлось рабство с необходимостью заботы о невольниках, с осознанием рабовладельцем бремени ответственности за «вверенные ему господом души», плюс несправие последних. «Будь тверда, но неизменно вежлива с теми, кто тебе служит, особенно с неграми» – наставляет Эллин О'Хара свою дочь – Скарлетт [4, с. 468].

С кодексом чести было связано преклонение южных мужчин перед дамами, приверженность к традициям, к семье, преданность Югу как к цивилизации, хранящей традиционные ценности.

В южной семье – мужчина – это патриарх – хозяин, задача которого – охрана чести и достоинства семьи, приумножение ее славы. Женщина – хранительница семейного очага, мать не только для своих детей, но и для рабов, которым она помогала устраивать домашний быт, лечила и воспитывала. Женщины-южанки были более образованы, нежели мужчины. Получить высшее образование в учебном заведении было весьма затруднительно в силу высокой стоимости обучения, поэтому знания южные дамы получали в основном в результате самообразования. Занимаясь хозяйственными делами, они прекрасно видели изнанку рабства, поэтому часто были его противниками. Так, Гертруда Томас, из семьи богатых плантаторов, будучи владелицей нескольких плантаций и почти сотни рабов в 1859 году в своем дневнике писала: «Я полагаю, что все женщины-южанки в сердце аболиционистки... Я придерживаюсь мнения, что институт рабства приводит больше к деградации белого человека, чем негра, и оказывает очень вредное влияние на наших детей» [9, p.168-169].

Особым качеством южан являлся их патриотизм. Его истоки – осознание самобытности и уникальности Юга, привязанность южанина к родным краям, к местам, где он родился и вырос. Отсюда – фанатичная преданность «правому делу» (так называли борьбу Юга против Севе-

ра), храбрость и стойкость защитников Конфедерации, которые, будучи «истощенными голодом и болезнями порой до последней крайности все же продолжали сражаться, внушая своим врагам уважение и страх» [3, с. 83].

### Заключение

Рассмотрение психологии и мировоззрения жителей Американского Юга, таким образом, дает основание утверждать о существовании на территории южных штатов в эпоху, предшествующую гражданской войне субэтнуса, мироощущение, которого, коренным образом отличалось от такового людей, проживающих на территории Севера.

Особенности природы и климата южных штатов, хозяйственный уклад, образ жизни, сформировали у жителей региона ряд положительных и отрицательных ду-

ховных качеств. К первым относятся сибаритство, лень и распущенность, презрение к физическому труду. Ко вторым – культ чести, преклонение перед женщиной, приверженность к традициям, к семье, к Родине.

Особенности психологии и мировоззрения, позволяли жителям Американского Юга идентифицировать себя в качестве отдельной нации, а свою землю, рассматривать как цивилизацию с уникальными традициями и культурой. Данные обстоятельства стали причиной тому, что в годы войны каждый из жителей Юга, независимо от материального состояния и социального статуса, встал на защиту Отечества [3, с. 57].

Этим же, объясняется массовый героизм, стойкость южан перед лишениями и трудностями, выпавшими на их долю в период гражданской войны и последовавшей после нее реконструкции.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Бичер-Стоу Г. Хижина дяди Тома: Роман. СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2020. 480 с.
2. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. М.: Издательство АСТ, 2021. 352 с.
3. Маль К.М. Гражданская война в США, 1861-1865: Развитие военного искусства и военной техники. М.: ООО «Издательство АСТ»; Минск: Харвест, 2002. 592 с.
4. Митчел М. Унесенные ветром: Роман: В 2 т. Т.1. М.: Машиностроение, 1991. 560 с.
5. Соломон Н. 12 лет рабства. Реальная история предательства, похищения и силы духа. М.: Эксмо, 2022. 416 с.
6. Супоницкая И.М. Антиномия американского Юга: Свобода и рабство М.: Ленард, 2019. 232 с.
7. The Project Gutenberg eBook of Slavery in Maryland briefly considered, by John L. Carey. – URL: <https://www.gutenberg.org/files/68731/68731-h/68731-h.htm> (дата обращения 28.12.2023)
8. Philips U.B. American Negro slavery: a survey of the supply, employment and control of Negro labor as determined by the plantation regime. Charleston, S.C.: BiblioBazaar, 2006. 486 p.
9. Thomas E.G. C. The secret eye: The journal of Ella Gertrude Clanton Thomas, 1848-1889. Chapel Hill; London: Univ. of North Carolina press, Cop. 1990. 469 p.

© Смирнов Сергей Владимирович (sunstability@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»